

Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. JOSÉ PRECIOSO ROCHE

FALLECIÓ EN ALCANTARILLA

EL DÍA 17 DE AGOSTO DE 1903
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

En sufragio de su alma, se dirán misas el día 19 del actual, desde el alba hasta las doce, en las parroquias de Alcantarilla y Hellín, con exposición de S. D. Majestad durante la misa solemne que se celebrará a las nueve de la mañana.

Su desconsola a esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia.

Ruegan a las personas piadosas y numerosos amigos se sirvan asistir a estos religiosos cultos, anticipándoles el testimonio de su más profunda gratitud a cuantos tengan la bondad de corresponder a esta invitación.

Alcantarilla 18 de Agosto de 1907.

Los Exemos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Loryma, Avila, Jaca y Cartagena, han concedido 100, 40, 50, 40 y 50 días de indulgencias, por cada vez que recitaren el Padre nuestro, Salmo de profundis, responso, ofrecieren la Santa Misa, Sagrada Comunión ó cualquier acto de piedad ó caridad en sufragio del finado.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL HIMNO DE LA CIGARRA

La cigarra tiene un amante: es el Sol. Su llama blanca y bravia es como un beso. Un beso fuerte y mortal.

La cigarra tiene para su amor un himno: el himno tiene una nota. Vive lo que dura el himno, y está ella como una partícula solar, inflamada en la flama de esa nota.

No es un insecto, es un cántico: duro, mordiente y tenaz, como una congoja del cielo y de la tierra.

Miente la fábula de los hombres. En la profunda sabiduría de las especies, la hormiga es codiciosa porque ha de vivir la vida subterránea en la noche invernal. La cigarra sabe que morirá en plena llama, en pleno cántico, cuando le salte en el vientre la única cuerda de su arpa. Es la poesía efímera y trovadora del ascua y de la luz.

Ama la pasajera calma de los caminos; el polvo blanco que levantan los caminantes es como incienso de su cantar, como aroma seco de su himno.

Entre las hojas de los olivos y de los álamos, a lo largo de las carteretas y las márgenes de los ríos, la cigarra vive cantando. No nació para otra cosa.

Y como los sacres poetas de un sol más grande y más bello, espera descuidada, sin atenderse inútil hacienda, el estallido del arpa en su vientre y el beso mortal de la llamarada.

No siente la apacible poesía de la penumbra y de la noche, ni entiende la sana estrofa del agua, del viento, del crepúsculo, de la blanca y fría luz de la luna.

La cigarra no tiene más que un amante: es el Sol.

En su llama se envuelve, en su flama se despreza, en su fuego nace, vive, ama, canta y perece como una partícula del astro.

Es un amor desesperado: un beso fuerte y mortal.

Es la hora meridiana: el Sol se muestra en la cumbre del cielo, blanco, dominador, tan imposible de ser mirado, como el rostro de Dios en la zarza ardiente.

Huyen de su bárbaro gesto los hombres y los ganados: los aves buscan la fresca mansedumbre de la fronda marginal. La tierra desnuda y arada parece sangrar por los desgarrones de su piel. La mies, dorada a fuego, roza sus cañas secas con un son de flautas sacerdotales y espere por el mundo la ofrenda olorosa del pan en el horno...

Es la hora magna e implacable en que brillan como relámpagos el pico sediento y la curva acerada de la hoz.

Entonces desciende de los pacíficos olivos y de los álamos sin fruto el himno ronco de arpa unicorde, monótono y tenaz como una congoja del cielo y de la tierra; áspero como el pico del ave sedienta y doloroso como la mordedura de la hoz.

Es un amor infinito que llena el campo, que llena el aire, que cae, desgarrándose como chorro de fuego, en la ancha copa de un cáliz azul.

José Nogales

NOTICIAS DE CARTAGENA

Zona de salvamento de Portman

En el número de EL LIBERAL correspondiente al día 14 del actual, aparecía un comunicado de Portman titulado «Zona de salvamento».

Como el asunto en él tratado no puede, a nuestro juicio, ser contestado en la prensa por aquellas entidades a quienes va dirigido, por nuestra cuenta, deseosos de que el autor sepa a qué atenerse, nos hemos puesto a hablar con las autoridades de esta comandancia de Marina, las cuales nos han manifestado que esta clase de reclamaciones y cuantas afecten a dicha dependencia, deben hacerse en la misma, en la que están dispuestos a atender y facilitar cuantos datos se deseen y resolver en justicia con arreglo a las leyes vigentes.

Además, se nos dice que para establecer en las playas y muelles los depósitos a que hace referencia el comunicado, se hace preciso la correspondiente autorización, según correspondía, de Fomento ó de Marina y en general de los gobernadores civiles, no cumpliendo por tanto en todos los casos, como algunos creen, el ramo de Marina al hacer desaparecer los depósitos que no se hallen con arreglo a derecho, y como precisamente los depósitos a que se hace mención son de materiales para embarque, y están enclavados en la zona de un puerto, es muy natural que no se hallen comprendidos entre los casos que corresponden a la ingerencia de la comandancia de Marina.

Pero en todo caso, y por si en la interpretación de la ley pudiera haber error, para evitarlo, sería conveniente que la denuncia se hiciera directamente a dicha dependencia, donde nos consta se está dispuesto a atender a todo el mundo y a obrar con arreglo a lo legislado. Este es el camino que nosotros también aconsejamos por parecernos el más derecho, haciéndonos fiel intérprete de la buena disposición en que se halla siempre para atender al público el digno comandante de Marina de este puerto.

El alcalde

Ha regresado de Madrid, donde ha permanecido unos días, el alcalde de esta ciudad D. Luis de Aguirre. Durante su estancia en la corte, ha gestionado asuntos de verdadero interés para Cartagena, y viene muy bien impresionado respecto al probable resultado de dichas gestiones.

Condecoración

Con motivo de haber sido agraciado con la cruz de primera clase del mérito militar con distintivo blanco, por sus estudios en la Escuela de Equitación el joven oficial de caballería D. Luis Pascual de Povil, está siendo objeto de muchas felicitaciones por parte de sus amigos de esta localidad.

Enfermo

Se encuentra enfermo el abogado y escribano de este juzgado de instrucción D. José Calvo, a quien deseamos una franca y rápida mejoría.



LA SEÑORA

DOÑA ANTONIA ALBARRACIN VIRUETE

HA FALLECIDO A LOS 38 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su afilido esposo D. Gervasio Cánovas López, hijo, padre D. Juan Jesús Albarracín, hermanos, hermanos políticos D. Pedro Campillo y D. Francisco Seguí, tíos, tíos políticos, primos políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Bartolomé, el primero a las nueve de la mañana de hoy 18 y el segundo a las nueve del día 19, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 18 de Agosto de 1907.

Casa mortuoria Piatería, 14.—El duelo se cumple en la plaza de Agustinas.—No se reparten tarjetas.

Militar

Ha sido destinado a la comandancia de Carabineros de dicho cuerpo de Murcia D. José Javaloyes.

Pintor

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al pintor murciano D. Aurelio Albacete R. dríguez, hijo del inolvidable profesor de la Academia de Bellas Artes de esa capital, D. Juan.

El señor Albacete pasará aquí una temporada dedicado a los trabajos de su profesión.

Colonia escolares

En el tren correo de esta tarde sale la Colonia Escolar marítima «Santa Florentina», compuesta de 20 niños de ambos sexos, que se establecerán en Santa Pola.

La Colonia Alpina compuesta de 11 niñas y 12 niños, saldrá mañana en el tren de las ocho con dirección a Carrascay.

Los pequeños escolares, después de confesar y comulgar, han asistido al acto de bendecir sus banderas.

Se les prepara una cariñosa despedida.

Una niña

En la tarde de ayer rieron dos aprendices de un taller de carpintería de la calle de San Fernando.

Uno de ellos, llamado Juan Celdrán Abadín, recibió una herida punzante en el muslo derecho, ingresando en el Hospital de Ciudad.

El agresor fué detenido.—17 Agosto.

PROCESO RUIDOSO

EL CORREDOR MARTINEZ

EL INTERROGATORIO

Terminó ya el largo interrogatorio a que fué sometido por el juzgado el procesado.

Su declaración consta de diez y ocho pliegos de papel de oficio.

CAUSAS DE LA RUINA

A preguntas directas del juzgado parece que ha contestado D. Eduardo Martínez, que cuando empezó a actuar como corredor se encontró con un déficit de 16.000 pesetas.

Para enjuagarlo se metió en un negocio de carteretas y en él parece ser que perdió unas cuarenta y cinco mil pesetas.

Después con otros varios entró en un negocio de minas de azogue, perdiendo unas cincuenta mil pesetas.

Utimamente en las minas de Badajoz y otras ha perdido más de doscientas mil pesetas.

El procesado ha negado todos los delitos de falsedad que se le atribuyen, así como que haya empleado dinero en cosa diferente de las órdenes de sus clientes.

EL JUZGADO

El juzgado formado por el juez señor Sánchez O mos, actuado D. Miguel Soriano y oficial D. Julián Ruiz, con la cooperación del abogado fiscal señor Cordeiro, han trabajado estos días de tanto calor con gran constancia, por lo que merecen justos aplausos.

Confirmó el juzgado el auto de prisión y quedó el procesado en comunicación.

ESTADO DE LAS DILIGENCIAS

Terminado el interrogatorio se han pedido al Banco de España numerosos documentos para aclarar las contradicciones que aparecen entre las declaraciones de los acreedores y las del procesado.

En cuanto se reciba la prueba documental que se ha pedido empezarán los careos.

CORRIENTES DE ARREGLO

D. Eduardo Martínez se halla instalado en la cárcel en una habitación bien

embudada, contigua a las que ocupa el director del establecimiento.

Es visitadísimo.

Entre los visitantes figuran muchos de sus acreedores.

Las entrevistas son afectuosísimas, lo que ha hecho suponer que entre el procesado y sus acreedores hay corrientes de arreglo.

No se cree difícil que los mismos perjudicados modifiquen sus declaraciones en sentido favorable al procesado con objeto de salvar parte de sus créditos.

LIBERTAD PROVISIONAL

En vista del giro que lleva el proceso se asegura que le será concedida pronto al procesado la libertad provisional.

Los que así piensan van muy a prisa. Nuestra opinión es que la libertad provisional no le será concedida hasta después que terminen los careos, si éstos resultan favorables al procesado.

HELLIN

Para la policía

En París, la ciudad libre y democrática por excelencia, no se permite a nadie, absolutamente a nadie, que después de las doce de la noche turba con ruidos de ningún género la tranquilidad del vecindario. Y esto que ocurre en París, se tiene previsto en todas las ordenanzas municipales de todos los pueblos cultos.

Pero aquí, en cambio, más «liberales» sin duda, se deja campar libremente a una turba de desocupados que todas las noches pululan por esas calles atronando de los oídos de los pacíficos vecinos con desaforados gritos y canciones indecentes que acompañan con el rasgueo de una vetusta guitarra.

Esto ocurre un día y otro sin que nadie se los impida; todo por el contrario, se les facilitan «premios», como anoche decía un «socio», por la misma policía.

Bien está que se autorice a ciertas rondallas que paseen por las calles hasta una hora prudencial, pero que unos cuantos gofos se dediquen a escandalizar continuamente, ni puede ni debe tolerarse.

Porque, créansenos, se puede tolerar todo en la vida, todo, menos el ser grosero. A esto no hay derecho.

Un motivo

Según se nos dice, ayer tarde se promovió una grave motín en el próximo barrio de Cancovi.

Parece ser que con motivo de la festividad del día se estaban disparando cartuchas a diestro y siniestro, a lo cual se opuso terminantemente el alcalde pedáneo.

A consecuencia de esto, los belicosos «prototécnicos» armaron una bronca monumental, en tales términos, que hubo que pedir auxilio a la guardia civil para reprimir el tumulto.

Según parece, no hay que lamentar ninguna degracia personal.

Sobre el hecho se guarda gran reserva.

¡¡Agua, agua!!

Estamos condenados al suplicio de Tántalo; tenemos agua y no la probamos.

El nacimiento de las aguas potables es mas que suficiente a abastecer la población, pero las fuentes públicas no dan ni una gota.

Durante todo el verano padecemos una inexplicable sequía.

En cambio los caños particulares disponen del precioso líquido hasta para regar los huertos.

Esto ni es justo ni es humano, señor alcalde. Por caridad, al menos, disponga usted que se revisen las cañerías en el más breve plazo posible y que se impon-

ga un correctivo a los que nos roban el tan necesario elemento.

Se lo agradeceríamos todos.

Entierro

Ayer tarde recibió sepultura el cadáver del que fué en vida honrado industrial D. J. sé María Escribano.

El entierro fué una elocuente manifestación de duelo en la que tuvieron nutrida representación todas las clases sociales.

acompañamos a su desconsolada familia en el justo dolor por la pérdida sufrida.—17 Agosto.

FOLLETIN

EN 2.ª Y 4.ª PLAZAS
LAS OBRAS DE MISERICORDIA

PARIS

«LOS COURRIERISTES»

¿Quién ha dicho que en París la vida teatral no existe durante el verano? Lo que no existe es el teatro. Pero lo que es la vida, el movimiento, la preocupación, el entusiasmo, la lectura teatral, no se entibia ni con los treinta grados de calor actuales. Los periódicos nos lo prueban.

Estos buenos «journals» que no hablan ya de literatura, ni de arte, ni de política, siempre conservan sus columnas preferidas para las teatrales. Lo que no se embolsa en relatar, con detalles, el bombardeo del día ó el crimen de la noche, en loar cual una catástrofe la muerte de un «peit marin heroique», que murió en su buque, ó en celebrar como un fiesta la estancia de «centaines d'arabes»; lo que no se ni marroquí ni «capaché», en fin, tiene que ser teatral. Porque el público (aquí más que en ninguna parte, burlesco) permite que le supriman las noticias de L. Haya (en lo que hace bien) y las noticias del resto del mundo; pero las noticias relativas a sus divertidos hábitos, jamales. Lo que hace Guillermo de Alemania ó Eduardo de Inglaterra interesa menos que lo que no hace Le Bargy ó Georges Bœr.

Como señores actores, en efecto, estos y sus compañeros, también las damas con qui ellos comparten la envidia y la gloria, ellos y ellas, los reyes y las reinas de entre bastidores, no hacen nada desde que se cerraron los coliseos. En sus casas de campo, lejos de los admiradores y de los adoradores, llevan, probablemente, una vida patriarcal y saborean el placer ínfimo de acostarse cual los campesinos y de no pintarse el rostro. El cielo azul llena tal vez de serenidad sus almas que tanto sufren de envidias en invierno. El mar cantante mece, monótono y suave, sus ensueños lejanos de triunfos. Despojándose de sus almas heroicas ó sutiles, no son ni Rodigos, ni Priolas, ni Urracas, ni Rosinas, sino «monieur» ó «madame», lo mismo que los quincalleros que ocupan el chalet vecino y las costureras que viven en la villa de enfrente.

Pero aunque ellos no hagan nada, el público quiere saber, conocer los detalles de lo que no hacen. Los directores de periódico lo saben, y antes de abandonar la confección al secretario perpetuo, lo dicen:

—Cuidado con los teatros... ¡que no faltan!... ¡que no disminuyan!...

Y ni faltan, ni disminuyen. Lo mismo que en plena temporada, el Figaro, el Journal, el Gil Blas, el Gaulois, todos los diarios que se precian de ser parisinos, ofrecen cada mañana sus cinco ó seis columnas de teatrales.

¿Cómo?...

Eso es lo que yo me pregunto. ¿Cómo pueden los pobres «courrieristes» llenar sus enormes secciones? Los críticos, por lo menos, descansan cuando no hay estreno. Los «courrieristes», no. Los «courrieristes» no descansan nunca. En Enero, como en Agosto y en Julio, como en Diciembre, tienen que hablar a las gentes de lo que hacen las damas jóvenes, los galanes menos jóvenes, las matronas respetables y los nobles barbas. Para eso son «courrieristes». Para eso tienen sus dedos que los redactores políticos les envidian y que los cronistas no alcanzan nunca.

—¿Qué haces ahora?—le pregunté un día a Pierre Mortier, cuando él ya tenía automóvil, criado y casa de campo.

—Hago el «courrier teatral» en el Gil Blas—contestóme con orgullo.

—¿Cómo te envidio!

Pero, a decir verdad, hoy le envidio menos, cuando veo que cada noche tiene que entregar a su director veinte cartuchas relativas a lo «que no hacen» los señores comediantes. ¡Decir lo que hacen es ya tan ingrato! ¡Y tan macabro! ¡Y tan peligroso! Peligroso, sí; pues los barbas, como las coquetas, no permiten que un «miserable periodista» se tome la libertad de no darles el tratamiento que merecen.

—No permito—dice una heroína de Courteline—no permito que me llamen

usted divina después de llamar a mi hermana admirable.

Nada que no sea exclusivo permitan; nada que no sea estúpido les convenga.

Pero, en fin, como hay oportunidades, durante la temporada se pueden colocar todos los adjetivos asombrosos. «Mademoiselle tal...», la «incomparable» ingenua, ensaya el papel de Anita... «El señor Equix... el «nunca bien elegido» galán, estudia la obra de H... ¡Muy bien, muy bien! A fuerza de costumbre, todo se acepta. ¡No hemos establecido también nosotros, que cualquier cronista que habla con desenfado de las botetadas que ha recibido es un Heine! ¡No hemos convenido en que el último de los que hacen versos de treinta sílabas es un Verlaine! Lo difícil es llamar Verlaine ó Heine a quien no hace ni versos ni crónicas. Y esto, en otro terreno, es lo que tienen obligación de hacer todas las mañanas de verano los señores «courrieristes».

E. Gómez Carrillo.

CORRIDA DESASTROSA

(POR TELEGRAMA)
Minuto detenido.—Mazzantinito cogido.

Badajoz 17 (10 m.)

La corrida de toros ha sido desastrosa.

Dos picadores han ingresado en la enfermería.

Minuto se ha resentido de la herida que sufrió antes y se negó a trabajar.

Por esta causa ha sido detenido y multado.

Mazzantinito tuvo que matar los seis toros, siendo cogido y rescatado con un varazo en el vientre.

«Boletín oficial»

El día 17 comienza la conclusión de la ley electoral.

R. O. sobre las noticias que debe facilitar la policía.

Anuncio de haber ocurrido un caso de peste bubónica en Odessa (Rusia) en 17 de Julio último.

Otros de ofedras vacantes.

Circular sobre manifiestos militares.

Estadísticas del movimiento natural de la población de Murcia en Julio último.

Anuncio de matrícula en el Instituto provincial.

Aviso de la Administración de Hacienda a los Ayuntamientos sobre el impuesto de consumos.

Edictos de los juzgados de Gargal y Cartagena.

EL VIAJE DE CANALEJAS

(POR TELEGRAMA)
Un banquete

Ferrol 17 (10 m.)

En el teatro Sofo se ha celebrado un banquete en honor de Canalejas.

Este ha pronunciado un patriótico y elocuente discurso censurando el abandono en que tiene el Gobierno aquel Arsenal.

FRANCESES Y ARGENTINOS

(POR TELEGRAMA)
Fiesta en San Sebastián

San Sebastián 17 (10 m.)

Anoche se celebró en el Ayuntamiento un lunch en honor de los marinos franceses y argentinos.

Se pronunciaron en la fiesta brindis inspirados en fraternales afectos haciendo votos por la prosperidad de las respectivas naciones allí representadas.

Orihuela

De fiestas

Es mucho el entusiasmo que reina en todo este vecindario por la próxima feria y grandes fiestas que se preparan con motivo de la inauguración de la nueva plaza de toros.

La plaza es magnífica y de gran solidez, habiendo gran demanda de localidades para las corridas de inauguración en las que los diestros Minuto, Conejito, Legarajillo y Bienvenida habrán de verse con los de Arribas y Castellones, que vienen precedidos de mucha fama.

Para la batalla de flores y certamen musical siguen los preparativos.

Son muchos los forlantes que tienen anunciada su venida a la feria del año actual.

El prelado

Esta tarde ha regresado de la capital el obispo de la diócesis, el cual viene bastante mejorado de salud.

Matrimonio

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa del comerciante de esta plaza D. J. Miguel Bueno.

También ha dado a luz una hermosa niña la esposa del concejal D. José Botella.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres y a las familias.—17 Agosto.

DIARIO DE MURCIA

LAS CABAÑUELAS

Correspondiendo a la atención de los señores que nos han escrito sobre el tema «Cabañuelas» que propuse al rebusco de datos, publico las dos cartas que he recibido, aunque sintiendo que sean contradictorias en punto tan esencial como la correspondencia o relación de meses y cabañuelas; pero precisamente lo que se ha discutido es eso. Si el asunto lo mereciera, yo recurriría en alzada a un abogado del Estado (no atmosférico), para que dijera la última palabra; aunque esta me parece que la dice y muy bien el amigo D. Francisco Pato en la amable y oportuna carta que ha tenido la bondad de escribirme desde Torrevieja. Allá van las tres cartas:

Sr. D. José Martínez Torno!

Muy señor mío y distinguido amigo: He oído a algunos amigos míos agricultores de la huerta y del campo, la siguiente versión sobre las cabañuelas:

«Cabañuelas. Es el cálculo que vulgarmente se hace sobre el tiempo del año venidero agrícola. Esta comienza en esta región en el mes de Septiembre próximo porque es cuando se da principio a la siembra de cereales.

Comienzan las cabañuelas el día primero de Agosto, correspondiendo ésta al mes de Septiembre, el día dos a Octubre y así sucesivamente hasta el día doce que es el del mismo mes de Agosto.

Retorno de cabañuelas. Da principio el día trece que corresponde también a Agosto, el día catorce a Julio y así por este orden hasta el día veinticuatro que es el retorno del próximo Septiembre.

Los cálculos son los siguientes: Si en la cabañuela y su retorno del mes de Octubre, por ejemplo, ha habido unas ligeras lluvias, en dicho mes deberá haber lluvias abundantes; si solo ha llovido en la cabañuela o en el retorno, también deberá haber lluvias, pero escasas. Si, por el contrario, la cabañuela y el retorno han correspondido a días de tiempo seco, se supone que no lloverá en el citado mes.

Se hace el mismo cálculo para los doce meses, que hemos hecho para el de Octubre, aplicando a cada uno de las cabañuelas y retorno que le corresponden.

Esto es lo que he llegado a mis noticias sobre las llamadas cabañuelas, fundadas sin duda en la tradición, tal vez hijas de la experiencia y observación, pero sin ningún fundamento racional ni científico para poder afirmar que así ha de suceder.

Soy de V. atento amigo s. s. q. s. m. b. —C. I.

Sr. D. José Martínez Torno!

Muy señor mío: En el «Diario de Murcia» he visto lo que dice usted acerca de las palabras cabañuelas y recabañuelas, y tan sólo por curiosidad he buscado en algunos libros su significación, y he hallado lo siguiente:

Cabañuela y recabañuela es el cálculo que, observando las variaciones atmosféricas en los veinticuatro primeros días de Agosto, forma el vulgo para pronosticar el tiempo que ha de hacer en cada mes del año siguiente. Para hacer este cálculo se cuentan las cabañuelas desde el uno al doce de Agosto, y los días así contados corresponden a los meses de Enero, Febrero, etc.; y las recabañuelas se cuentan desde el trece al veinticuatro, pero estos días corresponden a los meses contados en sentido inverso, es decir: el trece corresponde a Diciembre, el catorce a Noviembre, y así sucesivamente; y del conjunto de variaciones en la cabañuela y la recabañuela, se deduce el tiempo que hará en el mes a que correspondan.

No hay motivo alguno racional y científico para tener fe en los indicados cálculos, pues el origen de todo ello es que los judíos de Toledo celebraban ciertas fiestas en esos veinticuatro días, y en ellas pedían en sus oraciones que se les diera a conocer el tiempo que había de hacer en el año venidero y en la forma ya indicada; y como en aquellos tiempos de superstición se daba crédito con facilidad a las cosas más absurdas, se ha venido conservando esta creencia en algunas regiones de España, y particularmente en Murcia.

Esto es lo que he podido averiguar, y si lo considera V. oportuno para figurar en el certamen dispuesto por esos señores del Casino, es lo agradeceré su s. s. q. s. m. b. Francisco Recio.

La política

El rey no va a Bilbao Madrid 17 (11 n.) Se ha confirmado que el rey ha desistido del viaje que tenía proyectado hacer a Bilbao para presenciar las regatas. La causa de la suspensión es el temor a la huelga que han anunciado los obreros mineros. General operado Ha sufrido una operación quirúrgica el general Contreras. Se halla algo más aliviado de su dolencia. Viaje de Osma Murchó Osma a París. Le despidieron en la estación, los ministros, autoridades y algunos amigos. Sobre la escuadra La Cierva ha desmentido que se pien-

bios atmosféricos. Además, muestra atmósfera ha sido y es rebeldes a la inversión común humana. Ni sabemos su altura, ni conocemos las causas que determinan las corrientes que tanto influyen en las perturbaciones que modifican las temperaturas y los estados de humedad. Y esto se explica, al considerar que la atmósfera envolviendo al globo, tiene sus pies sobre un suelo, helado en unas zonas, templado en otras, caliente en el Ecuador, y tiene su cabellera en el espacio frío, tan frío, que tan sólo a seis mil metros de altura, ha descendido nuestro termómetro a 23 grad' s bajo cero. Pensemos bien en esto. Una masa gaseosa, sutil, veloz, sujeta a tantas diferencias de temperatura, recorriendo zonas distintas, llevando en su seno masas de vapor de agua, y cualquiera que por prudente se tenga, cómo ha de fijar el sitio y hora donde han de resolverse en beneficio o detractora lluvia, las hinchadas nubes, los matizados cejaes ó los innumerables globos que roban a la atmósfera su transparencia?

Un sabio catedrático inglés y el popular Flammarion, realizaron separadamente varias ascensiones aerostáticas para estudiar nuestra atmósfera. No encontraron ninguna ley que aprovechar. Se vieron, sí, sorprendidos con lo inesperado. Volaba Flammarion por tres mil metros de altura, en una de sus ascensiones; el termómetro marcaba tres grados bajo cero. De pronto el termómetro se elevó a cinco grados sobre cero, y allí se fijó hasta llegar a los seis mil metros de altura, descendiendo rápidamente la temperatura a nueve grados bajo cero. Temperamente, en un crucero inglés se han hecho observaciones para poder fijar las leyes que influyen en la variación diurna de los vientos. El estudio ha durado 1200 días; de éstos se pasaron 650 en alta mar, y 550 en las costas, y nada, amigo Torno!, el laudable intento y el marítimo esfuerzo no han dado resultado útil para nada ni para nadie, y puesto que en la experiencia reside la adquisición de casi todos los conocimientos humanos, la experiencia, hasta aquí, contesta, que lo de las cabañuelas, lo de N. charlesom, lo del Zaragozano, no son otra cosa que fantasías inocentes ó interesadas, muy propias para impresionar a un pueblo tan misólogo como el nuestro. Aprovecha esta ocasión para mandar a V. un afectuoso saludo, su buen amigo, Francisco Pato

REVISTA MINERA

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES Hierro.—Bilbao Campanil de 1ª. tonelada Ing. f. a b. 16/0 a 00. Rubio de 1ª 15/0 a 00. Rubio de 2ª 13 00 a 00. Carbonato calcinado de 1ª 16/00 a 00. Cartagona manganesífero 12 por 100, 1/4 y 3/5 por 100 Fe., f. a b. Cartagona, 18,35 pesetas. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a b. Porman 12/22 Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 46 kilogramos 15 02 ptas Alcohol de hoja: id. 19 00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 8,25 idem. Zinc.—Almería. Calamina, por 56 kilos, el 80 por 100 (Unidad de más, 0,80). 2,25 ptas. Cartagona. Blindas, 30 por 100, 56 kg 2 00 (Unidad de más), 0,25 id. Manganeso. Carbonatos de 30 a 32 por 100, f. b. Huelva, la unidad en tonelada, 7 peniques. Fosfatos. Florida. 77/82. Mediterráneo, unidad, 10 id. Gafsa, 58/63, Mediterráneo, unidad, 0,61 fa. Azufre.—Aguilas, f. b, refinado molido, 100 kg., 16 50 ptas. METALES Plomo.—Cartagona, quintal de 46 kilogramos, 23,60 pesetas. Plata.—Cartagona, onza, 14 60 reales. Hierros colados.—Lingote en Bilbao, fundición T, 120 pesetas. Para año, 115 pesetas. (De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

BOLSA

Table with market prices for various goods like interior, fin, proximo, etc.

La política

El rey no va a Bilbao Madrid 17 (11 n.) Se ha confirmado que el rey ha desistido del viaje que tenía proyectado hacer a Bilbao para presenciar las regatas. La causa de la suspensión es el temor a la huelga que han anunciado los obreros mineros. General operado Ha sufrido una operación quirúrgica el general Contreras. Se halla algo más aliviado de su dolencia. Viaje de Osma Murchó Osma a París. Le despidieron en la estación, los ministros, autoridades y algunos amigos. Sobre la escuadra La Cierva ha desmentido que se pien-

se formar una escuadra mixta franco-española para operar en Marruecos.

Policías cesantes Ha resuelto La Cierva el expediente que formó A ba para depurar las responsabilidades de la policía con motivo del atentado de la calle Mayor. H. decretado las cesantías del jefe de la policía de investigación Sr. Puga, del jefe interino Canedo y del capitán delegado del distrito de Palacio, G. Iry. El bajo de las Hormigas La Cierva ha dispuesto que se ejecuten las obras necesarias para vclar el bajo de las Hormigas, cerca de Cabo de Palos, donde tantos buques han naufragado.

LA CUESTION DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA) (DE LA EDICION ANTERIOR) En Casa Blanca Casa Blanca 17. Los kabilios reforzados tratan de envolver el campamento francés y entrar en la ciudad. Los reflectores de los barcos los descubren en sus maniobras impidiéndoselas. Los españoles y franceses se han entendido perfectamente para hacer su defensa. En Tánger Tánger 17. Cuatro representantes del sultán crean que los actuales sucesos han sido provocados por Francia para sustituir a los visires antifranceses. Confían en que el Maghzen conseguirá anularlos. En Melilla Melilla 17. Se ha presentado un espía del sultán que se fugó de la prisión. Cuenta que los rebeldes lo martirizaron horriblemente dándole quinientos palos y encadenándolo. Tiene gravísimas heridas. (DE ESTA EDICION) Marcha de la escuadra Madrid 17 (11 n.) Se confirma que la escuadra se aproximará para marchar en seguida a Cádiz. Desde allí destacará buques a los puertos de Marruecos. Situación de Mogador El consul español de Mogador comunica que la gran excitación que reinaba entre las kabilas vecinas con motivo del bombardeo de Casa Blanca, se calma, desapareciendo el peligro de un asalto para atacar a los europeos. Plaga de moscas Dicen de Casa Blanca, que á consecuencia de la putrefacción de cadáveres se ha desarrollado una espantosa plaga de moscas. Es imposible transitar por las calles sin llevar la cara tapada. Declaraciones de Doué El general francés Doué, que manda las fuerzas europeas de Casa Blanca, ha hecho las siguientes interesantes declaraciones: «Gracias á los refuerzos españoles, considero nuestras posiciones inexpugnables, cualquiera que sean los asaltos.» «Dispongo de 3200 infantes, 350 jinetes, cuatro ametralladoras, una batería de seis piezas de montaña y cuatro piezas de Marina.» «Puedo afirmar que tres tribus, impresionadas por las grandes pérdidas que han sufrido, se han separado de los baligerantes.» «Luchamos contra dos mil moros demoralizados por el efecto de la artillería.» «El servicio de informaciones funciona bien.» «No se proyecta la concentración de tribus y solamente un kaid con tres mil jinetes se prepara á atacarme, pero le aguardo sin temor.» «Dentro de la población hay tranquilidad completa y en los extramuros se rechazan fácilmente las pequeñas partidas de merodeadores.» Perdón negado.—Conferencia interesante.—Pronunciamento.—Revista de las fuerzas españolas Se afirma que la mayoría de las kabilas han reiterado su petición de perdón, pero Doué se lo ha negado. Ayer celebraron una larga y amistosa entrevista Doué y Santolalla. Doué pretendía que los españoles ayudaran á los franceses extramuros de la ciudad. El comandante español le expuso que los españoles habían ido á constituir la policía, pero que no obstante, necesitándolo se pondrían á sus órdenes para combatir al lado de los franceses en el sitio de mayor peligro. Se sabe que varias kabilas se disponían á atacar hoy á los franceses. Con este motivo se redobó la vigilancia, hallándose todas las tropas preparadas. Doué revisará las tropas españolas. Te Deum.—Aplicación del botín.—Reclamaciones inglesas Mañana se cantará un Te-Deum en la iglesia española, en acción de gracias por la salvación de la colonia. Después se celebrarán funerales por los victimas. Celebraron una reunión los consules para acordar la aplicación que se dará á

los productos del botín cogido á los moros.

Se convino nombrar una comisión internacional que estudie el asunto. Se reunió la colonia inglesa para tratar de las reclamaciones por las pérdidas experimentadas con el bombardeo. Las calculan en 125 000 libras esterlinas. Memoraron un del gado que se avisará con el ministro inglés en Tanger y con un abogado que les defiende. Periodistas y fotógrafos.—Reparto de provisiones Han llegado muchos periodistas y fotógrafos. Se ha establecido un escrupuloso servicio de vigilancia. En los sitios estratégicos se han colocado centinelas. Han llegado nuevos buques con provisiones y agua mineral. El consulado español ha empezado á repartir entre la colonia ocho mil kilos de patatas y tres mil kilos de pan. Regreso de juicios.—Hombres que cuentan. Ha regresado á Casa Blanca un grupo de juicios, con bandera blanca. Llegaron vestidos con sacos. Al llegar á las líneas francesas saludaban y abrazaban á los oficiales. R. fisren hechos inauditos del campo moro. Dicen que los kabilios los han torturado, incluso haciéndoles padecer sed y hambre. Les hicieron presenciar las violaciones de sus mujeres é hijas. Notables rabinos llevan por todo vestido una cuerda al cuello. Ricos comerciantes han sido puestos en venta. Al notable Isaac Afir se le sometió á elección entre los compradores de esclavos. Hadebris, protegido inglés, ha sido vendido en 1.200 duros. Los rebeldes se apresturan á vender el botín. Las mujeres esclavas las venderán á las familias que quieran rescatarlas. La noche del saqueo dirigió á los kabilios Mohamed el Guerich, antiguo rebelde del Maghzen. Mensajero despreciado Un mensajero de las kabilas se presentó al general Doué, diciéndole que no entregados inmediatamente los franceses, vendían muchos miles de marroques á aniquilarios y destruir la ciudad. Doué volvió la espalda, despreciándolo.

Holicas de Fez Se han recibido en Tánger noticias de Fez, que alcanzan al día católico. Nada dicen de la situación. El sultán ha encargado al jefe Bohazarin, que vaya á encamar á las kabilas de la región de Casa Blanca. El «Numezola».—De Saffi Se espera en Tánger la llegada del crucero «Numezola». Muchos europeos y judíos de las poblaciones del interior han llegado á Saffi convenientemente escoltados para impedir los ataques de los kabilios. Expedición de meros Orán 17. Cien soldados indígenas, reclutados en las kabilas del interior, adictas á Francia, marcharán en breve á Casa Blanca al mando de un capitán. Tranquilidad en Tetuan.—Reparaciones de cables Ceuta 17. Comunican de Tetuan que reina tranquilidad en dicha plaza. Es elogiadísimo el jefe de la misma Labordi porque ha evitado con gran tacto el conflicto que amenazaba plantearse. Llegó un buque español con viveres para la colonia española, sin que le molestaran los moros. Se ultima la reparación del cable de Ceuta. En cuanto esté terminada, marchará el vapor cablero á Canarias para componer aquel cable. Después regresará para tender un cable nuevo entre Ceuta y Tánger.

Bárbara capea (POR TELEGRAMA) Un muerto y varios heridos Madrid 17 (11 n.) La capea celebrada hoy en Pinto, ha sido un verdadero desastre. Uno de los bichos cogió, volteándolo horriblemente, á un vecino. Le produjo una tremenda cornada en el vientre con salida de los intestinos. El desgraciado falleció al poco de ingresar en la enfermería. Resultaron otros muchos lesionados.

INFORMACION MILITAR (POR TELEGRAMA) Ley de reclutamiento.—Reformas en proyecto Madrid 17 (11 n.) Primo de Rivera reformará la ley de reclutamiento del Ejército. Modificará el cuadro de exenciones con el fin de evitar que los hospitales militares se llenen de enfermos, por entrar en filas individuos inútiles. Variará la talla, pues cree que no implica para ser soldado tener poca estatura hallándose útil el recluta. Reformará los años de servicio, dejándolos en tres en activo, cinco en la reser-

UN NUEVO SUERO

Descubrimiento sensacional. Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.

LA PIEL

Males de las piernas



Antes de la curación Hemos asistido á los lectores de este periódico al descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacólogo y Químico en Sedan de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días por este tratamiento maravilloso: Escama herpes, impetigos, acnes sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos, tartarúneos, sycozis de la barba coqueños, llagas varicosas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16) Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. A folleto, en lengua española tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios á todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto bastará dirigirse al señor L. RICHELET, 13 rue Gambetta, en Sedan (Francia) Depósito general y venta: droguería de DON FRANCISCO LOYARTE, calle de San Ignacio de Loyola 9 (frente al Mercado). San Sebastián Puntos de venta.—D. J. Ferrar, Droguería, plaza de San Julián.—D. Antonio Ruiz Salguar, plaza de San Barolomé, número 10

SIERRAS MECANICAS CAJAS DE MADERA

PARA ENVASES Ruiz, Clemares y Comp. - Corvera, 25.-Murcia.

va activa, seis en la segunda reserva y seis en la reserva territorial. Se tira á que España disponga anualmente en caso de necesidad de más de un millón de soldados.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA) El rey y Primo.—Conferencia importante. San Sebastián 17 (8 n.) El general Primo de Rivera estuvo dos horas conferenciando con el rey en Miramar. Nos dijo que discutió y planearon asuntos importantes de su departamento, pero reservó los detalles. Se cree que trataron de la cuestión de Marruecos y del envío de fuerzas. Nada acordaron concretamente. Se propone Primo de Rivera desarrollar los acuerdos á su regreso á Madrid sometiéndolos antes al Consejo de ministros. Mañana marchará á Robledo á pasar unos días con su familia. Paseo de los reyes Los reyes pasaron en carruaje por las inmediaciones de Igueldo. Regreso de Caserta Regresó Caserta de Madrid. Le esperaban los ministros y autoridades. Conferencia interesante Celebraron una larga conferencia Alienda y el embajador de Francia monsieur Revill. Se creó tratoron de la cuestión de Marruecos. Después de la conferencia embarcaron ambos en el «Gambetta».

LA CIERVA Y LOS TEATROS

(POR TELEGRAMA) La hora de terminar Madrid 17 (11 n.) La Cierva ha dictado una real orden disponiendo que en la próxima temporada terminen los teatros sus funciones á las doce y media de la noche lo más tarde. De lo que anticipa para evitar que las empresas se ganen después quebrantos en sus intereses.

TOS FERINA

JABABE ANTIFERINO MORENO. El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueuche. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.—Murcia. Precio del frasco 2 pesetas

LÁZARO SOMOZA ALONSO

Maestro de Obras Titular y Agrimensor Otros sus servicios periciales tanto los señores propietarios para la construcción y reparación de líneas urbanas como para la medición y levantamiento de planos de rústicas.—Mariano Padilla, 3, prel.—Murcia.

YEGLANERIAS.

Costumbres y planes narrados en verso (segunda colección) por Maximiliano G. Soriano. Una peseta. Madrid, 16.—MURCIA, Remero.—YECIA, Botella.

Ponda y Restaurant Nieto

Día 18 de Agosto de 1907 CUARTOS A 2,00 PESETAS Amueño. — Huevos al suberino. — Paella valenciana — Bistek con patatas. — Dulce: Bemele soufflé Comida. — Consoms royal — Peseado á la primavera. — Pollos á la marengo — Chuletetas á la parrilla. — Dulce: Babaroy.

A merendar á la Paloma

Como de costumbre, habrá hoy domingo coches en el salmar para La Paloma POR 15 CÉNTIMOS.



La predilección que ahora dispensa el público á

La Semana

Ilustrada

único periódico de actualidad y todo color, se explica con solo examinar cualquiera de sus últimos números, en los que se forma gráficamente de cuanto sensacional ocurre en el mundo y se cultiva la nota amena y cómica. Contienen también la maravillosa historieta Los sueños de Manolín

Todo por 10 céntimos ejemplar. El periódico ilustrado más barato de España.

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: Kilgs. un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y viciarse de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

ASMA y CATARRO EN EL POLVO... SUELDO FIJO de 150 á 200 pesetas MENSUALES

GRAN CAFÉ RIZAL DE MANUEL TORREGROSA... CAFFÉ RIZAL. -- Junto al Casino

GANANCIA DIARIA de 4 ptas. SE GARANTIZA á hora mujeres que quieren trabajar en sus casas por su cuenta ó propia; atencivo fácil, lucrativo, novedad nunca vista.

LUIS MIRETE Dado el reciente favor que el público en general viene dispensando, ofrezco casas para baños de verano y alcance de todas las fortunas sin cobrar por ello comisión alguna.

PERDIDA. Desde la plaza Nueva, se ha extraviado un llavero contenido de varias llaves de sumos y necesidad para su dueño. Al que lo presente en el plano de San Francisco, en la taberna de la parada de bus, se le dará un premio de 50 céntimos.

A LOS ANUNCIANTES DIARIO DE AVISOS Sección de anuncios y esquelas locales y regionales. Nuestro propósito en esta sección es de que sirva de una información tanto comercial é industrial como profesional, en que comerciantes, industriales, médicos, abogados, procuradores, notarios, cirujanos, dentistas, callistas, etc., etc., puedan disponer de un anuncio tarjeta, en que consignen, por ejemplo, el nombre y apellidos, profesión y señas de domicilio.

Crema de Bismuto DE GRIMAULT y Co. Medicamento heroico, cura en breve plus cólicos, diarrea, disenteria, gastritis, gastralgias, dolores de estómago, diarreas coloriformes.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Seguros contra incendios, seguros sobre la vida.

Diario DE Avisos De Orihuela SE VENDE un tren de 12 caballos polo bello y alzada de 7 dedos. También se vende un millor y un Doktor. Calle Santiago 32.

De Cartagena Maderas finas COMERCIO DE Carlos G. Tudela. ANTRACITA Madera de primera. Alejandro Delgado y Compañía, S. en C. - Depósito de Carbones.

De Murcia SE VENDE un mostrador y estantería con cierre cuatro cristales, propio para tienda, zafra para aceite y petróleo con sus medidas, una caldera y atomizadores para rranza. Razón en la bodega establecida en la calle Algezares, número 10.

ANUNCIOS Reclamamos y noticias para los poseedores de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de...

ALQUILA CASAS Tono el Correo (a) el Sordo que viene prestando este servicio muchos años y tiene carruajes de todas clases á la llegada de los trenes. TORREVIEJA.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y vice-versa.

De Alicante RESTAURANT Sampoer Magníficas habitaciones con vistas á la ESPLANADA. Precios económicos para familias. Excelente cocina y esmerado trato.

De Murcia NORIAS ECONOMICAS Las más baratas de España. Pídanse precios á D. J. Dámaso García, Alberca (Murcia).

LA PRENSA SOCIEDAD ANUNCIADORA Carmen, 18, 1.º TELEFONO, 123. La más económica de Madrid. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia. Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona, por el vapor Sagunto.

DESCORFIAR DE IMITACIONES El ofrendo de Magnesia Granulada de Hissop, originalmente inventado por Alvaro Hissop, es la única preparación para entre las de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno.

De Torreveja ANTONIO EL SERRANO Dado el creciente favor que el público en general viene dispensando, ofrezco casas para baños de verano y alcance de todas las fortunas, sin cobrar por ello comisión alguna.

GACETA DE MADRID Agencia-Delegación en la provincia, plaza Apórtos, 5, Murcia. Se admiten anuncios y suscripciones. Cobro de recibos.

ANTIGUA AGENCIA STORR ANONCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

EN ALMERIA Vende EL LIBERAL en Murcia, el acreditado Corresponsal de periódicos don Francisco Nieto Aguilera.

el monte con un criado, pasando tres ó cuatro días en la cabana que ya conocen nuestros lectores; pero que en la época que nos ocupa estaba embellecida por Pedro el invalido. Hay temporadas que no debían terminar nunca. Entonces la vida sería un paraíso. Una de o las temporadas era la que estaban pasando Julio, Nilo, Claudio, Rosa, Consuelo y Adela. Una joven no disfrutaba de estos inocentes placeres que ofrece el campo á los enamorados: Serapia, la hija de don Aquilino Redajas. Muchas veces le decía Consuelo. —Venga usted con nosotras; se divertirá mucho. Pero Serapia miraba con bastante veneración á aquella familia; era tan modesta, tan tímida, estaba tan plenamente convencida de la distancia que la separaba de aquellas alegres jóvenes, que siempre se excusaba diciendo: —Gracias, señorita; otro día iré; hoy tengo mucho que hacer. Sin embargo, Serapia tenía también sus sueños de color de rosa, sus sueños encantadores, porque la mayor parte del día lo empleaba en coserse la ropa de lino, ocupación la más grata, entretenida y amena para las muchachas. También de vez en cuando el cartero de la villa inmediata, entre las cartas que traía para el señor conde, dejaba una con este sobrescrito: «Señora Serapia Rodajas.—Por Rinsosa.—Valle de Potes, quinta de los condes.» Esta carta era de su prometido Antonio, y siempre traía buenas las buenas cosas. Como don Aquilino era un hombre recto como una espada de Toledo, y algo chapado á la antigua

leña primero que su hija la carta de su futuro yerno, diciendo luego: —Tome; carta de Antonio. Entonces Serapia se retiraba á un rincón y leía dos ó tres veces aquellas epístolas, escrita por un soltero que desahaba cargar cuanto antes con la cruz del matrimonio. Así las cosas, transcurrió el mes de Julio, y si hemos de ser verídicos, Claudio comenzaba á olvidarse de Herminia y Rosa ocupaba por completo su corazón. Persuadido Nilo de que se había ganado la batalla, y aconsejado por la condesa, le propuso que se comprometiera formalmente con Rosa, y Claudio lo dió palabra de hacerlo. —¡Y tú no piensas casarte!—le preguntó Claudio. —Claro que también me hallo en grave peligro; pero soy pobre. —¡Bah! Tu novia es rica. —Eso; eso me detiene para pedir su mano. —Pues, chico créame; tendría un gran placer en que se celebraran tres bodas en un mismo día. —Lo veo difícil. —He creído notar que el conde no ve con desagrado la deferencia que tienes á su hija. —Creo asimismo que me aprecia; pero... —Chico, cuando se ama de veras no deben tenerse necios escrúpulos, que pueden causar la desgracia del resto de tus días. Por lo demás el tiempo transcurrió sin que una nube empañara la felicidad de los huéspedes del valle de Potes. Roberto, en el transcurso de dos meses, recibió algunas cartas de Saulo de Tebida, y en todas ellas le decía que no le había sido posible tropezar con

Mateo y Herminia, cuyos nombres fueron olvidándose poco á poco. Así las cosas, llegó el mes de Agosto. Los amores de Rosa y Claudio dejaron de ser un secreto para el general Conrado y Pedro. En cuanto á doña María, tampoco ignoraba que Julio amaba á Adela y Nilo á Consuelo. El único que como suele decirse, estaba en el limbo, era don Máximo; pues para el faribundo pescador sólo el río Deva posaba encantos. El valle de Potes era un paraíso. Su cielo no tenía nubes, porque el puñal de seres que lo habitaba veía los objetos á través del alegre cristal de sus almas. Muchas veces decía Nilo, que en su calidad de poeta le era permitido soñar. —En esta tierra los pájaros cantan con más armonía que en Madrid, y las flores tienen más perfume. Decididamente esto es un paraíso. Todos estaban conformes con la opinión del vizconde y en particular Consuelo, para la cual el poeta comenzaba á tener algo de oráculo. Así las cosas, veamos en el libro siguiente adónde nos conducen los acontecimientos de esta novela. LIBRO XVIII DAR POSADA AL PEREGRINO CAPITULO PRIMERO EL CIRCO Y SU HIJA Era el último día del mes de Agosto del mismo año que nos ocupa.

Las viñas cargadas de uvas esperaban á los vendimiadores para ofrecerles el fruto de sus sábanas. El labrador, con el semblante risueño, echaba sus cuentas para el invierno, sentado á la sombra de los árboles. El campo presentaba todo ese encanto que presta la abundancia. Las ramas de los olivos se mecían al blando empuje de la brisa de la tarde, prontas á dejar caer sobre la tierra la verde aceituna. Por todas partes se escuchaban cánticos de alegría; las aves en el espacio, los hombres en los campos; las ovejas balaban en las laderas de los incultos montes, y el río Deva gemía lamitando sus verdes orillas. A esta hora, pues, y en este día, camaban un hombre y una mujer por una vereda, que desde la villa de Potes conduce al valle del mismo nombre. Conviene que digamos algo de estos viajeros. El hombre vestía un gabán de paño verde, á pesar del excesivo calor; llevaba un sombrero de anchas alas, una especie de surrón colgado de los hombros y un grueso paio de abeto en la mano. Tendría al parecer sesenta años; al menos su barba y cabellos canosos, casi blancos, y su cuerpo encorvado, le daban un aspecto marcado de vejez. Llevaba unas grandes gafas de cristal verde con rejilla de tela metálica, y todo en el respiraba pobreza; parecía uno de esos mendigos de levita, á quienes la necesidad obliga á cambiar de población á pie. Termináramos diciendo que el hombre que nos ocupa era alto y flaco, y su rostro, desfigurado por las gafas, quemado por el sol y el polvo, nada tenía de simpático.

La mujer que caminaba á su lado era joven y hermosa. Sus cabellos abundosos, de un rubio claro, más claro aún por el polvo del camino, caían en descuidados bucles sobre sus hombros. El traje de la joven no podía ser más modesto: un sombrero de paja ordinaria, atado con una cinta de hilo por debajo de la barba, una bata de percal obscuro y una raída mantelita de seda. Llevaba también como el hombre, una especie de moral de lienzo blanco, pero sujeto á la cintura, de modo que quedaba pendiente de un costado como una inmensa faltriquera. Como hemos dicho antes, la joven era hermosa, á pesar de su traje y el tostado color de su rostro, efecto del sol, pues todo en ella indicaba que debía tener un cutis blanco y fino como la piel del armiño. Como la curiosidad del lector es siempre insaciable, les diremos que los viajeros eran Mateo el Galgo y la Perla de San Lázaro. Cuando llegaron á una pequeña eminencia que formaba el camino se detuvieron. Desde allí distinguíanse como á un tiro de bala las dos quintas del valle y el río Deva, que como una ancha ciata se deslizaba sobre un lecho de verdé hierba. El punto de vista no podía ser más pintoresco. —¡Oh! —dijo Herminia.—¡Qué lústima que te sea ciego, querido papá Mateo, porque todo esto es encantador! Mateo se sonrió, y dijo: —Es preciso conformarse con las enfermedades que por nuestras culpas nos envía la Providencia; pero como tú tienes buenos ojos, te encargo encarecidamente que mires bien por mí. —¡Bravol ¡bravol! —exclamó Herminia.